

# La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACION DE "LA CRÓNICA"

En Badajoz, un mes plana, 5 centimos de peseta la línea. Los permanentes, los que se publican en las demás planas y los comunicados, a precios convencionales.—Los originales no se devuelven.

En Badajoz, un mes 1.25 pesetas.—En provincias, trimestre 5 idem.—Extranjero, 6 idem.—La correspondencia se dirigirá al administrador. No se publica los domingos.

Badajoz.—Año LXIII.—Núm. 12.912

Redacción y Administración: Arco Agüero 18.

Martes 17 de Julio de 1917

## LA GUERRA EUROPEA

### Resumen diario de las operaciones

Los rusos, continuando su ofensiva, han pasado el río Lomniza, al Sur del Dniester, y se han apoderado de las alturas de la margen occidental del mismo, haciendo 900 prisioneros y cogiendo cinco cañones de gran calibre.

Según despachos recibidos, en Roma los austro-alemanes han comenzado una retirada estratégica en un frente de 40 kilómetros. Según ampliaciones oficiales de Petrogrado, el éxito del general Korniloff es debido principalmente al hecho de que sus enemigos del Sur del Dniester mandarían sus reservas al sector de Brzezany, creyendo que era este donde se efectuaba el ataque principal.

Los ingleses dan cuenta de gigantescas batallas aéreas en su frente. Escuadrillas de treinta aviones se atacan y se destruyen. Esas batallas aéreas son indudablemente preludio de operaciones terrestres.

En los frentes francés, italiano y rumano hay duelos de artillería.

Ha volado en un puerto británico, a causa de una explosión interna, el acorazado inglés «Vanguard».

Era de 19.600 toneladas, y fué construido hace ocho años.

## MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

15 de Julio de 1917.

Los trenes de recreo se han suprimido por falta de combustible; por la misma causa se han suprimido los billetes de favor; el alumbrado público, también porque el carbón anda escaso, luce a medias y terteras partes, en Madrid. El diablo se nos lleva con tanta penuria de los servicios, y decimos nosotros: Ya qué el diablo nos lleve, que nos lleve en coche.

He aquí la última diablura: cuando el carbón falta, cuando los trenes han disminuido en número y velocidad por ello, y por ello la luz se nos da tasada, el diablo, que todo lo enreda, y nosotros que estamos dados al diablo, hemos resuelto establecer un servicio permanente de tranvías, cosa imusitada en la Corte y que no pensamos hacer en tiempos normales, cuando el carbón andaba por los suelos completamente tirado.

No es exageración. Antes se mantenían muchas gentes recogiendo en la vía pública el hoc y la hulla caída de las carretas y a nadie se le ocurría establecer un servicio tranviario. Verdad que entonces todos los faroles abundaban y las calles y los caminos eran transitables durante la noche. Ahora, yendo en tranvía, se sufre la falta de luz y la falta de seguridad. ¿Pero cómo supliremos la falta de carbón? Esta es la cuestión.

He mentado al diablo, atribuyéndole un papel principal en este arbitrio nuevo; pero ha sido broma. El servicio permanente tranviario se ha dispuesto en cruz, en una cruz cuyos brazos coinciden con los puntos cardinales; y habiendo cruz no puede haber diablo. Además hay luz y el diablo es enemigo de la luz. Decididamente, la idea es angelical, como del Ayuntamiento y de las Compañías tranviarias.

La innovación tiene carácter de ensayo, se hace a prueba, a cala, y a cala, según antigua costumbre seguida por meloneros en esta muy heroica villa. Puede haber pocos transeuntes noctámbulos que a las altas horas quieran viajar en carruaje «ómnibus» con un sobrepeso moderado, pero sensible en los presentes momentos demasiado económicos, y entonces habría por fuerza que deshacer la combinación,

pues las empresas quieren aliviar nuestro camino, pero sin perjudicarse.

¿Saben ustedes por qué soy tan latoso exponiendo la novedad proyectada? Por muchas cosas, y motivos. Por no consagrar un espacio precioso al análisis del último crimen pasional; un bárbaro que ha matado a una mujer, cosiéndola materialmente a puñaladas para vengarse de sus justos desdenes; por no hablar de la Asamblea catalana, por no escurrirme, sin querer, yendo a parar contra todas mi buenas intenciones, hacia donde vigila honradamente la previa censura, y porque los demás asuntos no se prestan a comentarios serios o cómicos.

La actualidad es gris, ni blanca ni negra, ni roja ni azul; han desaparecido del cuadro español los colores enteros. Dato nos cubre de ceniza, convierte el solar hispano en una pizarra donde nadie puede trazar un signo geroglífico—¡hasta los geroglíficos están condenados!—, ni una simple raya, porque él dá quince y raya a los demás.

Esta página de la Historia pasará en blanco a la ídem; pero no en blanco puro, sino en blanco mezclado con el pozo de negro, con cuya mezcla se produce un matiz cenizoso o pizarroso, según la cantidad de negro que se mezcle. Las bajas extracciones populares, y entre ellas los mata mujeres, se empeñan en salpicar de sangre la nitida pizarra; pero como están muy abajo no lo consumen.

Dios le de a Dato suficiente fortaleza para conservar en mitidez, entre tantos sucesos contrarios como se le avecinan y logra el mismo Dato mostrárnoslas más adelante sin sangre—políticamente hablando—y pueda decir el día en que por circunstancias no previstas, deje la gobernación: Señores. He ahí la pizarra pública. La encontré de veinticinco colores, la puse gris como en un principio, y nadie la ha tocado durante mi mando: aquí no ha pasado nada. Puede, quien se atreva, continuar la Historia...

ARGOS.

## ALREDEDOR DE LA GUERRA

### ¿La paz sin anexiones ni indemnizaciones?

Dice el periódico «Germania» de Berlín, que tan pronto como suba al poder el sucesor del canciller dimisionario Betgmann Holweg, se adherirá a la proposición de la mayoría del Reichstag para una paz sin anexiones ni indemnizaciones.

Añade dicho periódico: «Por conducto fidedigno sabemos que el Emperador acepta también esta fórmula de paz sin anexiones ni indemnizaciones.» Lo que va de ayer a hoy.

### La prudencia de Italia

Según despachos de Roma, al cerrarse en la Cámara de diputados la discusión sobre el ejercicio provisional, pronunció un discurso el presidente del Consejo señor Boselli manifestando que aun deseando ardientemente la paz, es menester hablar lo menos posible de la misma y guardarse de extender en el país la ilusión o la desconfianza.

### Declaraciones del ministro de la guerra francés

Telegrafían de París que el ministro de la guerra ha publicado en «El Radical» unas declaraciones en las que compara la época presente a la revolución y dice que nuestra época es aún más grande que aquella.

«Hoy—dice—estamos en presencia del siguiente dilema: «O despotismo y esclavitud o libertad para los pueblos.»

«Si alguno de esos corazones débiles de que nos habla Kerensky, me dijese: ¿Hasta donde queréis arrastrarnos?, yo le respondería: «Hasta que hayamos lo-

grado nuestro fin; cesaremos de combatir cuando la libertad y la democracia estén aseguradas.»

## FIGURAS DE LA GUERRA



GENERAL LENDEN

Comandante de una de las divisiones francesas que operan en el frente de la Champagne

## ENCADENADO A UN CAÑÓN

Suele suceder que algún prisionero alemán declare su descontento sobre la guerra. Algunas veces encuentra el modo de desfogarse, pero siempre que no se halle presente algún superior y que no se tome nota escrita de sus palabras. Mucho antes de comenzar las hostilidades, tuve ocasión de oír conversaciones en voz baja en el Café Bauer y en el Kaiser Café, en Berlín, y recuerdo haber conocido un teniente prusiano que había sido educado en la Escuela Charterhouse de Inglaterra. Su familia había sufrido reveses de fortuna, de suerte que se encontraba entre aquellos que habían tenido que apelar a la Caja del Kaiser para obtener el munitificante suma de cinco dólares mensuales. Su existencia, decía, era una «miseria dorada»: vistoso traje, escasez de alimento, y una bolsa perpetuamente vacía. De suerte que cuando topé con cierto prisionero germano, herido y capturado en la batalla de Arras, no me sorprendió la buena voluntad con que me refirió parte de su historia.

«Cuando empleando un lenguaje más o menos neutral, declaré con firmeza que los alemanes se habían deshonrado evidentemente con sus actos, este mozo guardó silencio tendido en su cama en el hospital. Fijó en mí su mirada y después, de algunos momentos frunció las cejas:

«No se trata de ser bárbaros o incivilizados en la guerra», me dijo. «Tampoco importa si uno aprecia o no la vida. Las órdenes alemanas son de tal carácter, que deben cumplirse. Si no se cumplen, hay que esperar el látigo o las balas. He tomado parte en muchos hechos en que de ninguna manera hubiese participado, si no hubiese sido por el miedo. El amor a la vida es un sentimiento poderoso en todos los hombres.

«Acaso usted no sabe cómo fui herido, y si lo supiese no le extrañarían mis palabras. Es la primera vez que me atrevo a hablar del asunto. Cuando principió la guerra, odiaba yo a los ingleses, los odiaba como los odian los alemanes. Los odio todavía; pero menos que antes. Tengo otras cosas en que pensar.

«El capitán a cuyas órdenes serví durante los últimos seis meses, era uno de aquellos oficiales sin escrúpulos ni consideraciones, ya se tratase de sus propios

hombres, ora se tratase del enemigo. Cualquiera ventaja obtenida por él, compensaba todas las pérdidas, cualesquiera que fuesen los sufrimientos de sus soldados. Los hombres que odio me tratan como a ser humano y aquellos a quienes debía respetar no me trataron nunca sino como un perro, como el más despreciable de los canes. El patriotismo que arde en el pecho de todo alemán es muy grande; pero hasta ese mismo sentimiento puede aniquilarse cuando se ha sufrido lo que he sufrido yo durante un año. Mi madre y mi padre han muerto; mis dos hermanos han perecido en la guerra, y no hay un ser viviente por quien pueda interesarme en mi país. De la muerte de mis padres acuso en primer término a los ingleses por haber impedido la entrada de subsistencias en Alemania. Eran demasiado pobres para comprar alimentos suficientes para mantener unidos el alma y el cuerpo. Eran débiles y por tanto, no podían ejecutar labores fuertes y obtener así más alimentos; y en segundo lugar, culpa a los alemanes. Cuando murió mi padre pedí permiso para asistir a sus funerales, y ese permiso me fué negado. Tomé esta negativa filosóficamente y escribí una carta a mi madre.

Sólo entonces vine a saber que mis dos hermanos habían perecido. Sentí entonces una gran repulsión por la guerra. Recibí luego aviso, enviado por un pariente lejano, de que mi madre estaba muy enferma y que probablemente moriría. De nuevo solicité permiso para ir a verla. Me lo negaron. Se me dijo que todos los hombres eran necesarios en el frente. Aquella negativa me impresionó mucho, y al amparo de la noche desperté para ir a su lado. Tenía la intención de volver a incorporarme en mi compañía, y si no lo lograba, era mi propósito presentarme ante mis jefes después de haber visto a mi madre.

«No alcancé a llegar al tren antes de que me sorprendiesen. Los oficiales me escucharon y me enviaron de nuevo a la línea de fuego, diciéndome que debía dar gracias a Dios por no haberme fusilado. Mi madre murió. El capitán de mi compañía supo, naturalmente, que yo había ensayado ir a ver a mi madre sin permiso, y decidió que uno de los modos de castigarme—una vez que el asunto había sido dejado en sus manos—consistía en privarme de algunos alimentos. Otro castigo podía consistir en aplicarme unos golpes con su látigo de nudos; pero él sabía que si luego se me presentaba la ocasión de usar mi rifle contra él, yo no la perdería. Y no le faltaba razón. Se me puso en el «minenwerfer» y hoy sé que se les dió orden a los suboficiales, de vigilarme cuidadosamente.

«Como se comprende, esto no podía despertar en mí un amor muy grande por la máquina bélica germana. Cuando principió la gran batalla en Arras, fui uno de los escogidos para sostener las posiciones a toda costa. Para lograr esto, se me ató al cañón con una cadena, y de tal modo, que apenas me quedaba libertad para alcanzar los proyectiles, ayudado por otro soldado, y nuestra única esperanza de salvar la vida estaba en la conservación del «minenwerfer». Creí volverme loco, cuando una bomba británica me despedazó la pierna que tenía atada al cañón... Luego perdí el conocimiento. De suerte, que usted podrá comprender ahora que además de mi odio por Inglaterra, abrigo ese sentimiento contra algún individuo, que espero no sea víctima del conflicto. ¡Y quiero vivir! El haber estado encadenado a un cañón en las trincheras por espacio de una hora, basta para destruir el sentimiento patriótico de cualquier soldado, y basta también para convencerse de que sólo el asesinato de quien tal cosa ha hecho, podrá satisfacer ese odio.»

# UNION DE LAS IZQUIERDAS

En esta Relación se reciben muchas consultas de los correligionarios de los pueblos, en demanda del procedimiento que ha de emplearse para verificar la proyectada unión de las izquierdas, y a quiénes ha de extenderse la unión.

A la unión de las izquierdas pueden pertenecer desde los reformistas hasta los de ideales más radicales y avanzados en política, y los socialistas de todas las agrupaciones y Sociedades obreras.

En cuanto al procedimiento, debemos someter todos y siempre al procedimiento democrático, ejecutando y acatando los acuerdos de las mayorías; cuidando de que todas las fuerzas estén representadas en las Juntas constituidas.

Las Juntas de los pueblos deben entenderse directamente con las de los distritos respectivos, y éstas directamente con la Junta provincial, que radica en el Casino republicano, Donoso Cortés, 10, o con la Casa del Pueblo, Donoso Cortés, 14.

Cuando la Junta de un pueblo no conozca la de distrito, puede dirigirse directamente a las de la capital.

## DESDE LLERA

Sr. Director de LA REGIÓN EXTREMEÑA.

Mi apreciable amigo: Le dirijo esta para manifestarle que en este pueblo se ha cometido un asesinato. Se cree que el autor de él es un tío de la víctima.

Esta contaba 23 años, no tenía madre, se casó joven y quedó pronto viuda. El tío tenía el capricho de que no se casara con nadie.

La interfecta quedó huérfana siendo niña y el tío cuidó de criarla y educarla. Ahora ella le asistía la ropa y le hacía la comida.

El arma con que se cometió el crimen es de fuego: el tiro le recibió en el corazón la interfecta y le produjo la muerte instantáneamente.

Por causa de este crimen hemos tenido la honra de albergar aquí al señor Juez de instrucción de Llerena, que tomó posesión de su cargo hace pocos días. Trabajó sin descanso en el esclarecimiento del delito y esto fué causa de que un grupo numerosísimo, compuesto de hombres, mujeres y niños, fuera a despedirle cuando regresó a Llerena y le diese muchos vivas.

Cuéntase que los caciques querían que no fuera descubierto el crimen, como ha sucedido en otros casos.

El autor de aquél que he relatado, merece compasión, después de todo... al fin es un ser humano.

De usted affmo. s. s.,

PABLO TORRALBA.

Llera 12 Julio 1917.

### Notas bibliográficas

#### Alrededor del Mundo

Hemos recibido el número correspondiente a la semana actual, de la revista ilustrada que con aquel título se publica en Madrid. Es agradable, verdaderamente, tanto por su texto como por los bonitos grabados que contiene. La portada representa un tren tirado por elefantes.

### Juventud

Se ha publicado el número 13 de esta revista semanal, órgano de lo que su título indica, y que contiene artículos de Antonio Juez, «Jubero», Félix Forte, «Zapatilla», «Fau», etc.

## PORTUGAL

Reina completa tranquilidad en todo el país.

Se nos pide la publicación del siguiente

### Remitido

## En justa defensa

Mucho se ha comentado en la prensa lo ocurrido en el Centro Obrero la noche del sábado último, con motivo de la votación que se iba a celebrar para cubrir once vacantes que existen dentro de su junta directiva. Pero de todos los comentarios hechos, que han sido tres, publicados por «Nuevo Diario», «Liberal Extremeño» y «Correo de la Mañana», solamente el dado a la luz pública por este último es el que se ajusta a la verdad; los publicados por los órganos de los albarrañistas y de los judas iscaríotes, contienen falsas afirmaciones.

Unos cuantos, que carecen de juicio, aciagos instrumentos de cortesanías personales, indignamente, como corresponde a tales seres, han lanzado a los cuatro vientos, soplando como energúmenos, la siguiente reptilésca frase: «La Casa del Pueblo pretende adueñarse del Centro Obrero, para utilizar su salón en actos de propaganda». Y como esto no es cierto, como constituye una insidia la propalación de semejantes palabras, y las insidias no pueden ni deben dejarse sin correctivo, yo, secretario de la Casa del Pueblo, por cuenta propia, salgo a la defensa de la misma, aun cuando no le hace falta realmente, porque vuestras ponzoñosas palabras no pueden manchar en lo más mínimo, por la sencilla razón de que se pierden en el vacío.

Faltan a la verdad Galea, Camino, Correa y los demás defensores de la causa «zapaterista», por haber manifestado públicamente que los socialistas de la Casa del Pueblo pretenden adueñarse del Centro Obrero para hacer política. No es esto cierto y buena prueba de ello es el hecho de que han sido lanzados de la Directiva por los mismos que los encumbraron: por los amigos de los señores Ramallo y Cienfuegos y no por los socialistas.

Son, mejor dicho, han sido unos malos administradores del Centro Obrero Galea, Camino, Correa, etc., etc., porque sabedores de la deuda que el mismo tiene contraída, y que hubiera puesto en peligro el domicilio social, de no haber sido arrojados de sus puestos los culpables, no tomaron ninguna medida preventiva de ahorro, toda vez que a la considerable cifra que representa el capital prestado, hay que sumar los intereses que por causa del mismo, es preciso abonar.

Antes al contrario, fué objeto de discusión entre esos austeros societarios de cartón, con ribetes de papel de estraza el dejar sin socorro a los enfermos durante dos meses ¡qué sarcasmo! y celebrar más bailes; es decir, llevar a la cabecera del enfermo palabras de consuelo ¡valiente bálsamo consolador!, a cambio de beneficiar al repostero con el producto de una mayor venta, corriendo todos los gastos por cuenta de la caja social. ¡Bonita forma de administrar fondos comunales!

FERNANDO BARRIO BAEZA.

Secretario de la Casa del Pueblo.

(Concluire)

## TRIBUNALES

### Señalamientos para hoy.

Sección 1.ª.—Juicios de derecho

Juzgado, Badajoz.—Delito, estafa; procesado, Francisco Abrates Ruiz; fiscal, don Teófilo Lacalle; magistrado ponente, señor presidente; abogado defensor, señor Machín; procurador, señor Parades. Pena pedida: multa de 125 pesetas y 9 de indemnización.

Juzgado, Badajoz.—Delito, hurto; procesados, Miguel Alvarez y otros; fiscal, don Teófilo Lacalle; magistrado ponente, señor Infanzón; abogado defensor, señor Machín; procurador, señor Durán. Pena pedida: dos meses y un día a cada uno.

Juzgado, Badajoz.—Delito, contrabando; procesado, Antonio Alves; acusador, señor abogado del Estado; magistrado ponente, señor Cisneros; abogado defensor, señor Alvarez Solo de Zaldívar; procurador, señor Maqueda.

Sección 2.ª.—Juicio por jurados

Juzgado, Mérida.—Delito, robo; procesados, Angel Pérez y otro; fiscal, señor López Chacón; abogado defensor, señor Jiménez; procurador, señor Barriga.

## Local y Regional

### Vacuna gratuita

El miércoles día 18 del actual a las cuatro de la tarde, se empezará a vacunar gratuitamente, a cuantas personas concurren con tal fin al Instituto Microbiológico y Laboratorio provincial de Higiene, calle Bravo Murillo, 13 bajo, con linfa de ternero recién preparada.

Por don Antonio Alvarez Sánchez y su distinguida esposa doña Elisa Izquierdo Sáenz, ha sido pedida la mano de la bella señorita Carmen Esteban, hija del señor marqués de Matallana, para el joven abogado y rico propietario don Guillermo Alvarez Sánchez.

Marchó a Madrid nuestro amigo el concejal don Bienvenido García Ubierna.

### Anuncio de concurso

Don Juan Antonio Rodríguez Machín, alcalde-presidente del Excelentísimo Ayuntamiento de esta capital. En cumplimiento del acuerdo adoptado por esta Corporación municipal en sesión ordinaria celebrada el día 14 del corriente, para anunciar un nuevo concurso para la celebración de las corridas, durante diez días, hace público: que hasta el día 24 del actual mes inclusive, y horas de oficina, se admitirán en la Secretaría general de S. E. el Ayuntamiento, proposiciones para la celebración de una o dos corridas de toros en la próxima feria de Agosto, y días 15 y 16 del mismo, a base de conceder el disfrute de la plaza gratis a quien se adjudique este segundo concurso, ya que fué declarado desierto el primero.

Badajoz, a 16 de Julio de 1917.—El alcalde. J. Antonio R. Machín.

Baldomero García participa a su numerosa clientela que por mejora de local ha trasladado la Sumeraría a la casa de enfrente de donde la ha tenido hasta ahora. No confundirse, pues en la casa que la tuvo tantos años, han puesto OTRA que no es suya.

### Llera

Se ha procedido a la renovación de la Junta directiva de la Sociedad obrera «El Porvenir», quedando constituida la elegida recientemente, en esta forma: Presidente: don Pablo Torralba. Vicepresidente: don Elias Macías. Secretario: don Antonio Rodríguez. Vicesecretario: don Rafael Villanueva. Tesorero, don Joaquín Vidarte. Contador: don Mateo Moriano. Vocales: don Antonio Martín, don Rafael Díaz, don José Torre y don Agustín Barrero.

### Varias noticias

Don Julián López Martín ha trasladado su establecimiento de sastrería, a la calle de San Juan, número 28.

El local que antes tenía el señor López, estaba situado en una calle céntrica (la de Echegaray), pero más céntrica es aún la de San Juan.

Deseamos a aquel reputado sastrer, muchas prosperidades en su nueva casa.

El diputado a Cortes por Mérida don

Antonio Pacheco, llegó ayer a esta capital y hoy sale para Cceres y Madrid.

Su hermano el diputado a Cortes por la circunscripción don Carlos Pacheco, tal vez vaya a Barcelona.

Según parece, marchó hace pocos días a los baños de Montemayor.

El diputado a Cortes por Fregenal don Mario Baselga, ya habrá salido ayer de Madrid para Barcelona.

El novillero jerezano Juan Montenegro toreará en Arcos de la Frontera el 6 de Agosto, reses de Sarga, y el 30 de Septiembre de Diego Marín.

Por el éxito obtenido en Almería el 8 del actual alternará allí el 22 con «Villarillo».

## EL TESORO

Echegaray (antes Soledad), número 19.

Azúcar terrón, extra, kilo, 1,45.  
Idem caña, superior, molida, 1,40.  
Cafés, 4, 5 y 6 pesetas kilo, especialidad de la casa.  
Antes de hacer sus compras, consulte los precios de esta casa.

### REGISTRO CIVIL

Días 15 y 16

NACIDOS

Ramón Izquierdo González, Serrano 60.  
María del Carmen Martín de Saavedra Olleros, Menacho 25.  
Antonio Beltrán Nogales, Castillo 20.  
Lucía Llanos García, Trinidad 28.

FALLECIDOS

Ramona Martínez Paniagua, 21 años, enterocolitis, Concepción 59.  
Juan Moreno Márquez, 54 años, cáncer del estómago, barrida de la estación.  
Purificación López Ruiz, 40 años, hernia estrangulada, Hospital civil.  
Fabián Montero Tachera, un año, enteritis aguda, Estrella 5.  
Filomena Núñez Parra, nueve días, debilidad congénita, Hospicio.  
Manuel Justo López, 23 meses, gastroenteritis, Martín Cansado 28.  
Catalina Sánchez Bernardo, 22 meses, meningitis, Peñas 63.

MATRIMONIOS

Ninguno.

## TAURINAS

La Línea 16 (19'50.)

Concha y Sierra, buenos; Gaona colosal, primero; colosalísimo segundo; oreja; ovacionado en banderillas.

MANUEL.

Málaga 16 (21'30.)

Campos, buenos; Paco Madrid, colosal, primero; oreja; monumental segundo, oreja, rabo.

PEPE.

### Pastillas de la



NOMBRE REGISTRADO

### IDEAL DE LOS PURGANTES

DEPÓSITO

Maravilla del estómago, antibiliosas

y depurativas de primer orden

Dosis: Una, laxante.—Dos, purgante.

Caja, DIEZ céntimos.—Tubo, UNA peseta.

Purgante suavísimo, no da dolores de

vientre, no da irritación, no da el aplas-

miento que dan los demás purgantes;

y usándolas puede comerse de todo y

hacer la vida habitual.

FARMACIA M. ROSELLO.—BARCELONA

### Jardinera

Se vende una en buenas condiciones. Darán

razón, Menacho 20.

# PRODUCTOS QUIMICOS DE HUELVA



S. A.

FABRICA DE HUELVA

Superfosfatos de Cal, Mineral, para Abonos

Agentes: VIUDA E HIJOS de Víctor Redondo

Céspedes, numero 3, Badajoz

## ¡AGRICULTORES!

Abonad con nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al *Comité del Nitrato de sosa en Chile*, Almirante, 19, Madrid.

## LA SOLEDAD

ESTABLECIMIENTO DE POMPAS FÚNEBRES DE

FLORENCIO GARROTE PEREZ

FRANCISCO PIZARRO, 29 Teléfono número 46.

Este antiguo establecimiento, es el más surtido de los de su clase, siendo por eso el más favorecido por el público, FERETROS, CORONAS y demás artículos de todas clases y precios.

HAY ESTABLECIDO SERVICIO PERMANENTE

## FARMACIA DE G.<sup>a</sup> UBIERNA

SAN JUAN, 51.-BADAJOZ

Preparación de toda clase de soluciones esterilizadas en ampollas cerradas a la lámpara y de tabletas pectorales eficacísimas para los catarros. Material esterilizado para operaciones quirúrgicas. Vacuna de ternera, que se recibe cada quince días: 0,75 tubo.

José García Mata

ALMACENISTA

Jamones, tocino, embutidos de todas clases; cereales, harina, patatas y otras legumbres.

Pimiento molido y sal. Ventas al por mayor y menor.

Madre de Dios, números 10 y 12

TELEFONO 224, Badajoz

Habilitado de Clases Pasivas

DON JOSE EXPOSITO HURTADO

Salmerón, 48, principal

Con un interés médico del uno por ciento, se encarga de hacer efectivas las cantidades que por retiros, jubilaciones o pensiones tengan que percibir mensualmente sus poderdantes.

SALMERON, 48. PRINCIPAL

Almacén de Alpargatas, PARA TODOS NUESTROS LECTORES

Cordelería y Calzado

Y DEL ESPECIAL CON PISO DE MADERA

Evaristo Málaga

CÁCERES

Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres, Badajoz, Sevilla, Córdoba y Huelva

Dejad de administrar

aceite de hígado de bacalao, que los enfermos y los niños absorben siempre con repugnancia y que les fatiga porque no lo digieren. Reemplazadlo por el VINO GIRARD, que se encuentra en todas las buenas farmacias. Agradable al paladar, más activo, facilita la formación de los huesos de los niños de crecimiento delicado, estimula el apetito, activa la fagocitosis. Es el mejor tónico para las convalecencias, en la anemia, en la tuberculosis, en los reumatismos:—Exíjase la marca: D. A. GIRARD, París

## ACADEMIA TORRES

Carreras militares

y Escuela Naval

Director: DON ANTONIO TORRES REYARD, Capitán de Infantería

ÉXITOS INMEJORABLES

Núm. 1 Última convocatoria Escuela Naval

Sección especial para QUINTO ejercicio. Clases particulares.

Los alumnos estudian en la Academia bajo la inspección del profesorado.

Para detalles, pidáanse Reglamentos. Internos, medio internos y externos.

JOVELLANOS, 5, MADRID

## DIEZ CUPONES

como el presente dan derecho a una ampliación fotográfica, regalo de

"La Región Extremeña,"

MANUEL GARCÍA "QUEQUE,"

MATADOR DE NOVILLOS-TOROS

Representante, FIDEL CACERES

MÉRIDA

BADAJOZ. — Fta. La Misericordia

EL REMEDIO INFALIBLE PARA EL ESTOMAGO

Bicarbonato de sosa químicamente puro

TORRES MUÑOZ

Antirreumático, antidiabético.

En polvo y en comprimidos.

GUARDADO CON LAS IMITACIONES QUE SON PERJUDICIALES

# COMPañIA COLONIAL

CASA FUNDADA  
EN 1854

Superioridad en el indisputable **CHOCOLATE** CAFES MO.LIDOS Y EN GRANOS

**GIMNASIO**  
DE  
**BADAJOS**  
Y SALON DE ARMAS. = MÉTODO SUECO  
7, SAN SISENANDO, 7  
Director: D. Armengol Sampérez, profesor titular. — *1.º ofeso*  
ra: Doña Pilar Sampérez, titular en partos.  
Honorarios: Billeto de socio familiar, 5 pesetas.  
Tratamiento de masaje para luxaciones, fracturas y  
reuma.  
Todos los pagos son adelantados

**Almanaque Bailly-Bailliére**  
ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1917  
500 páginas de texto. Cerca de 1.000 grabados.  
REGALO DE 1.000 décimos de la Lotería de 3 pesetas cada uno.  
PARTICIPACIÓN GRATIS EN EL NÚMERO 6.607 de la Lotería de Navidad.  
En rústica, 1,50 pesetas. Encuadernado, 2 pesetas.  
En Provincias, 0,50 más para gastos de franqueo y certificación.



REUMA, CATARROS, NEURASTENIA  
**TERMAS PALLARÈS (S. A.)**  
ALHAMA DE ARAGÓN  
Gran cascada de inhalación, única en el mundo,  
con 16 000 litros de agua por minuto.  
Cinco confortables hoteles con cinco galerías y 53 baños de agua corriente mineral  
a 34 grados. Grandes parques; lago navegable; tennis, etc.  
Habitaciones desde 0,75 pesetas.  
On parle français, English spoken, Man spricht Deutsch. GARAGE FOSSE  
INFORMES: directamente ó en Madrid, Bolsa, 2 (antigua Bolsa).

**Papel para envolver**  
SE VENDE ARCO AGUERO, 18, BAJO

**LAS MARAVILLAS DE ESPAÑA**  
SE HA PUBLICADO EL ALBUM 8.º QUE CORRESPONDE A  
**ANDALUCÍA**  
(Sevilla, Huelva, Córdoba, Cádiz, Jerez, Málaga, Huelva, Almería, etc.)  
Precio de cada álbum 3 pesetas en Madrid y 3,50 en provincias.  
De venta en todas las Librerías y en la de la Casa Editorial Bailly-Bailliére, Plaza de Santa Ana, núm. 11.  
Apartado 56.—Madrid.

**EXPOSICIÓN DE LABORES**  
Y TRABAJOS MANUALES, ORGANIZADA POR  
**La Mujer en su Casa**  
REVISTA DE LABORES, MODAS Y ECONOMÍA DOMÉSTICA,  
que se celebrará en Madrid en el mes de Mayo de 1917, bajo la Presidencia de honor de  
**S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia**  
Detalles en la Administración: Núñez de Balboa, 31, Madrid.  
IMPORTANTES PREMIOS

**VINO DE PEPTONA ORTEGA**  
Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles.  
Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.  
Pídase en farmacias y en la del autor, León, 13, Madrid.



**LA MINERVA EXTREMEÑA**  
Imprenta, Papelería, Centro de Modelaciones impresas,  
Objetos de escritorio y de dibujo  
**FLORENCIO GER CASTRO**  
Plaza de la Constitución, 14, BADAJOZ. — Teléfono 253